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Ihr Zeichen 

Datum 

18. September 2003

ITV Denkendorf ( Postfach 11 55 ( D-73766 Denkendorf 

«FName1» 
«FName2» «Vorname» «Name»
«ZustStrasse»

«ZustPlz» «ZustOrt»
 

Sehr geehrte«AnredeAdr» «Name», 

die unternehmensübergreifende Zusammenarbeit entlang der Wertschöpfungskette in der Textil- und Bekleidungsindustrie wird weiter an Bedeutung gewinnen. Für die Entwicklung, Produktion und Distribution in Netzwerken mit verschiedenen Partnern ermöglichen neue Technologien und Anwendungen im Electronic Business eine schnellere und effizientere Abwicklung von Geschäftstransaktionen. Neben Vertrauen und Sicherheit spielen hier Standards für den Nachrichtenaustausch eine wichtige Rolle.

Vor diesem Hintergrund wollen wir Sie herzlich zu unserer Veranstaltung 

“Standards in Europa für den elektronischen Nachrichtenaustausch – 
Beispiele für die Textil- und Bekleidungsindustrie“

am Donnerstag, den 16. Oktober 2003 am ITV Denkendorf einladen. 

Diese Veranstaltung ist eine Gelegenheit sich über die Arbeiten zu informieren, die insbesondere in Italien und Frankreich auf dem Gebiet des elektronischen Nachrichten-austausches in der textilen Wertschöpfungskette durchgeführt wurden. Dabei werden vor allem Ergebnisse des von der Europäischen Kommission geförderten Forschungs-projektes „Tex-Spin“ (Textile Supply Chain Integrated Network) vorgestellt. Möglichkeiten zur Integration der Wertschöpfungskette der Textil- und Bekleidungs-industrie (sowie des Handels) wurden durch die Aktualisierung und Anpassung bestehender und den Einsatz neuer Technologien und Standards (XML/EDI, ebXML) erarbeitet. Dabei wurde auf Flexibilität, einfache Handhabbarkeit, Offenheit und geringe Kosten Wert gelegt.

In technischer Hinsicht diente dieses Projekt der Weiterentwicklung von EDITEX in Abstimmung mit EANCOM, der Entwicklung einer XML/EDI Pilot-Anwendung zwischen den textilen Fertigungsstufen Spinnen und Weben und der Erstellung einer Sammlung von Standards, die sowohl allgemeine als auch industriespezifische Entwicklungen berücksichtigt.

Die Vorträge werden zum größten Teil in englischer Sprache stattfinden (Unterlagen werden in deutsch beigelegt). Für die Teilnahme berechnen wir einen Kostenbeitrag in Höhe von € 60,-.

Wir möchten Sie bitten, Ihre Teilnahme mit dem beiliegenden Antwortfax oder per E-Mail (marcus.winkler@itv-denkendorf.de) bis zum 01. Oktober 2003 zu bestätigen. Bei Bedarf stehen Ihnen auch Übernachtungsmöglich​keiten zur Verfügung.

(Hotelliste siehe http://www3.itv-denkendorf.de/read.asp?id=hotels).

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme.

Mit freundlichen Grüßen 

Marcus Winkler

