Avviato un progetto comunitario ('MODA-ML') per la realizzazione 

di un formato dati comune per la filiera t/a europea

E' stato recentemente avviato un progetto, finanziato dalla CE, che vede coinvolti partner italiani leader della nostra filiera t/a.

Tale progetto si pone l'obiettivo di agevolare la circolazione di informazioni tecniche e gestionali tra le aziende della filiera tramite lo scambio di documenti XML via Internet. Nel concreto, si vuole definire un formato dati comune, un linguaggio con caratteristiche tali da poter essere incorporato tanto negli attuali sistemi informativi aziendali quanto nelle nuove soluzioni informatiche offerte dai fornitori di tecnologia. 

L’ambizione è quella di operare con livelli qualitativi tali da poterne poi proporre la formalizzazione come standard internazionale per il settore.

La scelta appare obiettivamente strategica in quanto finalizzata allo scambio automatico ed economico di dati ed informazioni  tra sistemi aziendali strutturalmente differenti e non interoperabili. Un' unica interfaccia può consentire ai sistemi informativi aziendali di dialogare direttamente con tutti i partner di filiera in totale indipendenza, senza vincolarsi ad una particolare applicazione. Questo agevola altresì il compito dei fornitori di tecnologia nei servizi quali i marketplace o gli stock services.
Mediante il formato XML  i documenti scambiati sono direttamente leggibili da operatore e sono trattati con software disponibile su qualunque personal computer o sistema informatico.
Il progetto MODA-ML  può costituire un importante passo per la costruzione di un linguaggio comune che si traduce in due risultati concreti:

1. Definizione di tipi di documento  in formato XML e dizionari comuni di termini relativi agli stessi 

(Si sottolinea che la possibilità di produrre documenti largamente condivisi è accresciuta dal know-how già accumulato dai partner tecnologici del progetto nelle esperienze realizzate con EDIFACT ed EDITEX ed in diversi progetti pilota tra cui il progetto MURST sulla Quick Response condotto a termine dal TA2000).

L'esperienza accumulata consente di garantire che dal gruppo base di documenti del progetto possano essere fatti derivare altri documenti dedicati al tessile/abbigliamento al fine di coprire ambiti della filiera che il progetto non affronta.

2. Realizzazione di alcuni semplici moduli software per gestire i documenti garantendo sicurezza e riservatezza.

Grazie a questi strumenti anche le piccole e medie aziende potranno consultare, inviare e ricevere documenti, semplicemente accedendo ad un archivio che potranno installare anche su un personal computer (archivi ODBC, come Microsoft Access) collegato con la posta elettronica di Internet.

Le aziende con maggiori competenze o esigenze potranno gestire direttamente i documenti XML con propri sistemi.

In prospettiva è previsto l' uso gratuito dei risultati del progetto (documenti e software) che si presenta sia alle aziende che ai fornitori di tecnologie come una proposta 'neutra' allo scopo di evitare l'insorgere di una miriade di formati e linguaggi proprietari e non interoperabili. Non vi saranno quindi costi per utilizzarli. Il ‘ritorno’ per i partner promotori risiede nella disponibilità di un formato di scambio comune, non nell'immissione sul mercato di un nuovo software.

Iniziative di creazione di protocolli internazionali di scambio documenti commerciali sono in corso a livello mondiale ma non affrontano ancora gli importanti aspetti di settore. Il progetto potrà porsi come un concreto contributo alla nascita di uno standard di settore a livello europeo.

Al fine di fornire suggerimenti per migliorare la generalizzabilità dei risultati è possibile segnalare il proprio nominativo alla dr.ssa Silvia Donetti (donetti@sistemamodaitalia.it): questo al fine di consentire a tutte le aziende interessate di costituirsi in focus group, contribuendo fattivamente allo sviluppo di documenti realmente condivisibili in quanto testati e perfezionati sulla base dei suggerimenti pervenuti. Chi non intendesse proporsi come parte attiva nel 'focus group' può comunque registrarsi sul sito www.moda-ml.org per ricevere le Newsletter di aggiornamento sull'avanzamento del progetto.

Per illustrare più compiutamente la portata del progetto  l'Associazione organizzerà un incontro-convegno ad hoc nel corso del prossimo mese di settembre. La data verrà comunicata in tempo utile.

Per  chi  desiderasse  approfondire  l' argomento…… 

L'incontro delle problematiche tecnologiche con quelle della creazione e dello sviluppo di nuovi processi di business in un'ottica do cooperazione tra imprese è il filo conduttore di un libro prodotto da FTI (Forum per la Tecnologia dell'Informazione) ed ENEA.

Il volume, indirizzato a coloro che manifestino interesse al tema del commercio elettronico, introduce alla conoscenza di XML e descrive scenari organizzativi, tecnici ed applicativi nonché casi di studio significativi come quello del tessile/abbigliamento.

Da un lato, esso tenta di fornire al lettore elementi per comprendere quali siano gli ambiti più consoni a sfruttare le caratteristiche che rendono XML un linguaggio estremamente potente ed innovativo. Dall'altro, presenta vari casi studio di  utilizzazione di XML allo scopo di coniugare la riflessione sull'introduzione di nuove tecnologie con quella sull'adozione di nuovi processi di business.

Particolare spazio viene dedicato al caso studio sulla filiera t/a su cui da tempo ENEA opera con iniziative di trasferimento tecnologico al fine di evidenziare, con un esempio concreto e significativo per il Paese, questo intreccio tra tecnologie abilitanti basate su Internet ed approccio a problematiche tipiche del comparto.

Il volume, 'Commercio Elettronico ed XML, scenari, tecnologie ed applicazioni' a cura di Pieraugusto Pozzi, Marco Casagni, Piero De Sabbata, Fabio Vitali, Franco Angeli Editore, Milano 2001, è acquistabile presso le migliori librerie commerciali al costo di Lit. 38.000.

