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Pour Olivier Bochard, rapporteur de l’atelier « Initier les nouvelles attitudes dans le service », nos sociétés dans un avenir proche seront amenées à vendre à leur client de plus en plus de services autour de leur proposition de base.
Il s’agit là, pour la plupart d’entre nous, d’un nouveau métier impliquant des nouvelles attitudes.
Quelques principes de base ont été dégagés de cet atelier :
1° Il faut au préalable redéfinir précisément les contours de son métier. Par exemple, Monsieur Giovanni APRILE, directeur logistique du transporteur DENTRESSANGLE défini ainsi le sien : « faciliter la chaîne d’approvisionnement de ses clients », bien loin du transport classique de marchandises. 
C’est l’occasion pour Giovanni APRILE de présenter le fonctionnement de l’entrepôt de logistique de Vert Saint Denis destiné à la distribution des articles pour les magasins CARREFOUR.
Il explique que la mise en place de cet entrepôt a permis de regrouper six entrepôts dispersés dans toute la France et permet de traiter 200 millions de pièces par an pour CARREFOUR. 
Il est le résultat d’un partenariat fort que la société DENTRESSANGLE a su développer au fil des années avec CARREFOUR qui ne souhaitait pas, quant à elle, s’investir dans la logistique et l’entreposage.
La logistique comporte des investissements importants en amont et en aval. Elle nécessite une adaptation permanente à la forte activité du marché textile.
2° Pour anticiper les besoins de mon client, une écoute attentive et une ouverture d’esprit  totale sont indispensables. Monsieur GESP, P.D.G. de Covitex, précise : « être bien dans sa tête et s’assurer du soutien de ses collaborateurs ».
Didier GESP a créé la société COVITEX en 1993 après avoir constaté en tant que responsable achat d’un grand groupe une carence dans les contrôles sur tissus avant confection. Il a pensé que ce service qui existait déjà en Italie et pouvait intéresser les donneurs d’ordres.
Depuis 8 ans, Covitex développe de nouvelles prestations générées par les besoins des clients.
Forts de ses 170 clients et contrôlant le tissu de plus de 1800 fabricants mondiaux, COVITEX est un fabuleux observatoire des relations commerciales et contractuelles entre l’amont et l’aval qui permet d’initier des nouvelles attitudes dans le service  au sein de la filière comme par exemple  transmettre en temps réel et sous tout format informatique des informations qualités et logistiques à ces clients.
3° Le service proposé à son client n’aura de valeur que s’il est une vraie différenciation pour l’entreprise par rapport à vos concurrents.
4° Pour que la réussite soit complète, il est indispensable que client et fournisseur partage l’avantage obtenu grâce à ce nouveau service.
Pour conclure cet atelier, Monsieur Guido CUCCHIARA présente le projet Moda-ML financé par la Commission Européenne.
L’objectif de ce projet est de faciliter l’échange d’informations entre les entreprises de la chaîne textile-habillement du producteur de fils jusqu’au distributeurs.
Ce projet regroupe des industriels de toute la filière textile et habillement italienne : Loro Piana, Succcessori Reda, Fratelli Piacenza, Vitale Barberis, Canonico ainsi que des organismes de recherches français et italiens comme l’ENEA, la Politecnico de Milan, l’Institut Français du Textile et de l’Habillement et des consultants comme le groupe Progema SOI et Domina.
Le but est de donner à ce secteur un langage commun accepté par tout le monde qui pourra échanger des données par le biais d’internet.
Pour définir ce langage commun, le projet Moda-ML s’est appuyé sur les expériences EDI/EDITEX en mettant en application toutes les dernières innovations en matière de technologie. Un document  XLM a été créé ainsi que des documents standard.
Pour Guido CUCCHIARA, chaque entreprise peut faire des choses individuellement, mais il faut les coordonner. L’harmonisation de la chaîne est un problème de volonté, de stratégie mais aussi technique car tout est gouverné par les ordinateurs compte tenu que les flux donnés sont importants et doivent être gérés entre et dans les entreprises.
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